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H a c e r  E r a r

Sayfam›z›n okuyucu yafl ve bilgi düzeyi aral›¤› oldukça genifl. Bu nedenle baz› say›larda yeni bafllayanlara, baz›lar›ndaysa konuya hakim ve yeni tasar›mlara ilgi
duyan okuyuculara yönelik projeler veriliyor. Bu say›da verilen proje, dönem ödevleri için bizden yard›m isteyen arkadafllar› çok sevindirecek. Aral›k 2002 sa-
y›s›nda (pdf formunu wwwwww..bbiilltteekk..ttuubbiittaakk..ggoovv..ttrr//tteekknnoo__tteezzggaahh sayfas›nda bulabilirsiniz) yer alan ve kötü niyetli insanlar›n yüzünü güldürecek Elektronik fiifreli
Kilit projesini hat›rlars›n›z. Ankara’dan Faruk Bilgin bu projedeki eksiklikleri gidermifl ve projeyi oldukça gelifltirmifl. Bu güzel tasar›m› ayr›nt›lar›yla verebil-
mek için baflka projeye yer vermiyoruz; yani bu say› Ay›n Projesine ayr›lm›fl oldu. Sevgili Faruk Bilgin, içi malzeme dolu çantan›z adresinize postaland›.
(www.yildirimelektronik.com).

Tekno Tezgah

Faruk Bilgin (Ankara)

GGeerreekkllii MMaallzzeemmeelleerr::

• 3 adet 8-giriflli multiplekser (74HC151)

• 1 adet LED

• 2 adet 5V çift kutuplu tek hareketli röle

• 1 adet DC motor

• 2 adet 10KΩ de¤erinde direnç

• 5 Volt ve 9 Volt verecek güç kayna¤› veya pil  

ba¤lant›s›

• 9 adet bas›l›nca yerinde kalan anahtar

(flifreyi girmek amac›yla)

• 2 adet bas›l›nca yerinde kalmayan anahtar

(açma ve kapama ifllemleri için)

DDeevvrreenniinn ÇÇaall››flflmmaass››::

KONTROL sinyali 5V oldu¤u zaman BD139 transistörü dev-

reye girerek, DC motordan ak›m geçmesine neden olur ve

motor döner. Ayn› anda AÇ anahtar›na bast›¤›n›zda ak›m DC

motorun (+) ucundan girip (–) ucundan ç›karak, DC motorun

kap› kolunu açacak yönde dönmesine neden olur.  KAPA

anahtar›na bas›ld›¤›nda ise  DC motorun (–) ucu 5V, (+) ucu

da 0V olarak, ak›m (–) uçtan (+) uca do¤ru akar ve DC moto-

run, kap› kolunu kapatacak yönde dönmesine neden olur.

Önemli olan, KONTROL sinyalinin 5V olmas›d›r. Çünkü nor-

malde KONTROL sinyali 0V’dur; 5V olmas› için SW1-SW9

anahtarlar›n›n uygun flekilde bas›l› olmas› gerekir. Yukar›da

anlat›lan multiplexer çal›flma ilkesine göre, SW2, SW4, SW7

ve SW8 anahtarlar› bas›ld›¤›nda KONTROL sinyali 5V olur.

Anahtar konumunu, kapal›yken 1, aç›kken 0 diye isimlendi-

rirsek, yukar›da verilen flifre:

Dikkat edilirse flifre (010100110) 29=512 olas›l›ktan

(000000000’dan 111111111’a kadar) yaln›zca birisidir. Di¤er

bir deyiflle,  flifreyi bilmeyen birisi, do¤ru flifreyi bulmak için

512 kez flifre girmek zorunda kalacakt›r. Daha önceki proje-

de (Aral›k 2002 say›s›) oldu¤u gibi, tüm anahtarlara bas›larak

motor dönmez, kap› aç›lmaz. 

Uyar›: fiifre do¤ru girildikten sonra LED yanar. Bu esnada AÇ ve KAPA
anahtarlar›na ayn› anda basarsan›z, motor dönmedi¤i gibi 9V’luk pilin
enerjisi de biter. Dolay›s›yla, kap› kolunu istenen yöne s›rayla çevirmek

için AÇ ve KAPA anahtarlar›na s›rayla basman›z gerek.

SSiizzddeenn GGeelleennlleerr
Afla¤›da verilen projelerin ayr›nt›lar›n› 

wwwwww..bbiilltteekk..ttuubbiittaakk..ggoovv..ttrr//tteekknnoo__tteezzggaahh// sayfas›nda okuyabilirsiniz. H.E.

Yaramaz Kedi (‹stanbul)

Trafl olurken musluk akar durur. Bir elimizde trafl b›ça¤›, öbür elimiz-

le de yana¤›m›z› tutarken muslu¤u aç›p kapamak iflimize gelmez. Ban-

yodaki musluklara alternatif olarak ayak pedal› konulursa çok iyi olur.

Bu sistem otobüs ve tren WC'lerinde var. Ayr›ca difl f›rçalarken ve el-

lerimiz kirliyken de muslu¤u aç›p kapatamay›z. Muslu¤un tepesine ye-

tiflemeyen küçük çocuklar için de kullan›fll› olur. Bunun için fotoselli

musluklar var diyebilirsiniz. Ama fotoselli sistem hem pahal› hem de

çabuk bozuluyor.

Seyfettin Türk 

Benim önerim; otomobilin herhangi bir yerine bir izleme cihaz› yerlefl-

tirelim. Sadece kaza an›ndaki yüksek sars›lma ile aktif hale gelen ci-

haz 112 h›z›r acile sinyal gönderir. Böylece sa¤l›k ekibinin kaza maha-

line gelmesi sa¤lan›r. Belki kaza önlenemez ama ölüm oran› en aza in-

dirgenir. Not: fiimdilik yolcu otobüsleri için daha ideal gibi görünüyor.

SSaayyffaamm››zzaa iillggii ggöösstteerreenn aarrkkaaddaaflflllaarraa tteeflfleekkkküürr eeddeerriimm HH..EE..

MMuullttiipplleekksseerr::
S2, S1, S0 pinlerinden ikilik (binary) düzende hangi giriflin ç›k›fla yan-
s›t›laca¤› belirlenir. Örne¤in, I0 giriflini Y ç›k›fl›na vermek için
S2S1S0=000 olmal›d›r. I4 giriflini Y ç›k›fl›na vermek için S2S1S0=100
olmal›d›r. Y ç›k›fl› Y ç›k›fl›n›n her zaman tersini verir. E pini 0V yerine
5V olursa, S2, S1, S0 pinlerinden ba¤›ms›z, Y ç›k›fl› her zaman 0V
verir.

S1

AÇIK

0

S2

KAPALI

0

S3

AÇIK

0

S4

KAPALI

0

S5

AÇIK

0

S6

AÇIK

0

S7

KAPALI

1

S8

KAPALI

1

S9

AÇIK

0
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